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机密启用前 【考试时间：2020 年 10 月 26 日晚上 20:20—21:50】 

峨眉二中高 2020 级高一上 10 月考 

物 理 试 题 
出题人：赵 鹏     审题人：权 春 兰 

注意事项： 

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。考试结束后本试卷由学生自

行保管，答题卡必须按规定上交。 

2.答题前，考生务必在答题卡上将自己的姓名、班级、考号填写清楚，并将考号填涂到对

应方框内，请仔细核对。选择题答案进行填涂时请用 2B铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑，

如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案，答在试卷试题卷上无效。 

3.主观题作答时，不能超过对应的答题边框，超出指定区域的答案无效。 

第Ⅰ卷（选择题  共 48 分） 

本卷共 16 题，每题 3 分，共 48 分.（在每题给出的 4个选项中，第 1至 12 题只有一个选

项是正确的，第 13 至 16 题有多个选项是正确的，全部选对的得 3分，选对但不全的得 2分，

有选错的得 0分). 

1.  下列说法中正确的是  

A.凡是地球表面附近的物体，一定受到重力 

B.重力的方向一定是垂直地面向下 

C.任何有规则形状的物体，其几何中心必与其重心重合 

D.物体的形状改变时，其重心的位置一定改变 

2.  下列关于摩擦力的说法中正确的是  

A.相对运动的物体间一定有摩擦力 

B.摩擦力的大小跟压力成正比 

C.滑动摩擦力的方向总是沿着接触面，并且跟物体的运动方向相反 

D.静摩擦力的方向总是沿着接触面，并且跟物体相对运动趋势方向相反 

3.  一个重 的物体沿斜面下滑，关于该物体重力的图示，下图所示的四个图中正确的是  

A.  B.  C.  D.  

4.  下列图示中，静止的小球分别与两个物体（或面）接触，假设各接触面均光滑，则小球受

到两个弹力的是（        ）  

A. B.   C. D.  

5.  一弹簧的两端各用 的外力向外拉伸，弹簧伸长了 ．现将其一端固定于墙上，另一端

用 的外力向外拉伸弹簧，则弹簧的伸长量应为  

A.  B.  C.  D.  

6.  两个共点力 、 大小恒定，当两者的夹角 从 逐渐减小到 的过程中，合力 

  

A.逐渐增大 B.逐渐减小 C.先增大后减小 D.先减小后增大 

7.  某电视台在讲解围棋棋局节目中，铁质的棋盘竖直放置，每个棋子都是一个小磁铁，能吸

在棋盘上．不计棋子间的相互作用力，对其中某一棋子，下列说法正确的是 

A.棋子共受三个力作用 

B.棋子对棋盘的压力大小一定等于其所受重力的大小 

C.棋子的磁性越强，棋子所受的摩擦力越大 

D.减小棋子的质量，棋子所受的摩擦力减小 

8.  如图所示，分解一个水平向右的力 ， ＝ ，已知一个分力 ＝ 和另一个分力 与 的

夹角为 ，以下说法正确的是 

  

A.只有唯一解 B.一定有两组解 C.可能有无数解 D.可能有两组解  

9.  如图所示，一箱苹果沿着倾角为 的斜面，以速度 匀速上滑，在箱子的中央有一只质量为

的苹果，它受到周围苹果对它作用力的方向和大小是 

A. 竖直向上，大小为  

B. 沿斜面向下，大小为   

C. 沿斜面向上，大小为   

D. 垂直斜面向上，大小为   

10.  如图甲所示，在水平地面上的斜面体 上放一物块 ， 、 均处于静止状态．用平行斜面
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向上力 作用在物块 上， 、 始终保持静止，如图乙所示．则下列说法正确是 

  

A.甲图中 对 的支持力较小 

B.乙图中 对 的摩擦力较小 

C.甲图中地面对 没有摩擦力的作用 

D.乙图中地面对 的支持力较大 

11.  如图所示，质量为 的滑块，在水平恒力 的作用下沿静止在地面上质量为 的长木板向

右匀速运动，滑块与长木板间、长木板与地面间的动摩擦因数分别为 、 ，则长木板与地面

间的摩擦力的大小为 

  

A.  B.  C.  D.  

12.  用一轻绳将小球 系于光滑墙壁上的 点，在墙壁和球 之间夹有一矩形物块 ，整体处于

静止状态，如图所示．略微改变绳子的长度， 、 仍然均处于静止状态，则下列相关说法正确

的是 

A. 物体受 3 个力作用 

B. 物体受 3 个力作用 

C.若绳子变长，绳子的拉力将变小 

D.若绳子变短， 受到的静摩擦力将增大 

13. 如图所示，重量为 的小球静止在斜面上，下列关于重力的两个分力说法正确的是 

  

A. 的大小等于小球对挡板的压力大小 

B. 是物体对斜面的正压力，大小为  

C. 是物体所受重力的一个分力，大小为  

D.由于重力的存在，物体同时受 、 、 的作用  

14. 如图，铁球 和铁块 之间由轻弹簧相连，并用细线 挂在天花板上， 、 的质量分别 和

，弹簧的劲度系数为 ，整个系统静止，下述说法正确的是  

 

A.细线对铁球 的拉力大小为  

B.弹簧的伸长量为  

C.弹簧的上端和下端所受弹力的合力为  

D.若把轻弹簧换成轻质弹簧秤，弹簧秤的示数应该为  

 

15. 如图所示，AC 是上端带定滑轮的固定竖直杆，轻杆 AB 一端通过铰链固定在 A 点，另一端 B

悬挂一重为 G 的物体，且 B 端系有一根轻绳并绕过定滑轮 C，用力 F 拉绳，开始时∠BAC＞90°。

现使∠BAC 缓慢变小，直到杆 AB 接近竖直杆 AC，此过程中 

A.轻杆 AB 对 B 端的弹力大小不变 

B.轻杆 AB 对 B 端的弹力先减小后增大 

C.力 F 逐渐减小 

D.力 F 先减小后增大 

 

16. 图 为斧子劈开树桩的实例，树桩容易被劈开是因为形的斧锋在砍进木桩时，斧刃两侧会对

木桩产生很大的侧向压力，将此过程简化成图 的模型，已知斧子是竖直向下且对木桩施加一个

竖直向下的力 ，斧子形的夹角为 ，则 

  

A.斧子对木桩的侧向压力大小为  

B.斧子对木桩的侧向压力大小为  

C.斧锋夹角越大，斧子对木桩的侧向压力越大 

D.斧锋夹角越小，斧子对木桩的侧向压力越大 
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第Ⅱ卷（非选择题 共 52 分） 

17.(12 分)  在“验证力的平行四边形定则”实验中，需要将橡皮条的一端固定在水平木板上，先

用一个弹簧测力计拉与橡皮条的另一端连接的细绳套，使绳套的结点到某一点并记下该点的位

置；再用两个弹簧测力计分别勾住绳套，并互成角度地拉橡皮条。 

   

（1）某同学认为在此过程中必须注意以下几项： 

A.两根细绳必须等长 

B.橡皮条应与两绳夹角的平分线在同一直线上 

C.在使用弹簧测力计时要注意使弹簧测力计与木板平面平行 

D.在用两个弹簧测力计同时拉细绳时要注意使两个弹簧测力计的读数相等 

E.在用两个弹簧测力计同时拉细绳时必须将绳套的结点拉到用一个弹簧测力计拉时记下的位置 

其中正确的是              （填入相应的字母）。 

（2）“验证力的平行四边形定则”的实验情况如图 甲所示，其中 为固定橡皮条的图钉， 为橡

皮条与细绳的结点， 和 为细绳。图乙是在白纸上根据实验结果画出的力的示意图。①图

乙中的 与 两力中，方向一定沿 方向的是       （填 或 ）。②本实验采用的科学方法是 

            （填下面字母）。 

A.理想实验法 B.等效替代法 

C.控制变量法 D.建立物理模型法 

（3）某同学在坐标纸上画出了如图所示的两个已知力 和  ，图中小正方形的边长表示 ，

两力的合力用 表示  、 与 的夹角分别为 和 ，关于 、 与 、 和 关系正确的有（）              

A. ＝  B. ＝  C. ＝  D.  

18.(8 分)  某同学利用如图甲装置做“探究弹簧弹力大小与其长度的关系”的实验． 

   

（1）在安装刻度尺时，必须使刻度尺保持________状态． 

（2）他通过实验得到如图乙所示的弹力大小 与弹簧长度 的关系图线．由此图线可得该弹簧的

原长 ________ ，劲度系数 ________ ． 

（3）他又利用本实验原理把该弹簧做成一把弹簧测力计，当弹簧测力计上的示数如图丙所示时，

该弹簧的长度 ________ ． 

19. （8 分） 如图，用绳 和 吊起一重物，绳与竖直方向夹角分别为 和 ，物体质量

为 10kg。求： 

 

绳的拉力大小， 绳的拉力大小  

20.（12 分）如图所示，光滑金属球的重量 ＝ ，它的左侧紧靠竖直的墙壁，右侧置于倾角

＝ 的斜面体上，已知斜面体处于水平地面上保持静止状态， ＝ ， ＝ ．求： 

   

（1）作出金属球的受力示意图； 

（2）金属球对斜面的压力； 

（3）水平地面对斜面体的摩擦力。 

21. （12 分）如图所示，位于水平桌面上的物块 ，由跨过定滑轮的轻绳与物块 相连，从滑轮

到 和 的两段绳都是水平的．已知 与 之间以及 与桌面之间的动摩擦因数都是 ．两物块的

质量分别为 、 ．滑轮的质量、滑轮轴上的摩擦都不计，若用一水平向右的

力 拉 使它做匀速运动．g 取 10N/kg 求： 

   

（1）P 受几个力？画出 物体的受力示意图； 

（2）绳子拉力 T 的大小和动摩擦因数 ． 

 


